

自民-公明两党执政联盟占参议院过半议席

# 拿下参议院，安倍会干啥

日本第23届国会参议院选举最终开票结果22日凌晨揭晓，日本联合执政的自民党和公明党在国会参议院选举中取得压倒性胜利，两党占据参议院过半数议席，从而终结了朝野政党分控众参两院的“扭曲国会”局面，有望在今后3年建立长期政权。

## 叙政府军控制两重镇部分要地

据新华社大马士革7月20日电

叙利亚政府军20日继续在中部霍姆斯和南部德拉同反对派武装进行激战，并控制了两地部分重要地点。同时，叙反对派武装“叙利亚自由军”成员苏莱曼20日通过网络视频向媒体确认，“自由军”当天在北部阿勒颇地区用防空导弹击落一架政府军战机。霍姆斯省和德拉省一直是叙政府军和反对派武装争夺的重点地区，两地战略位置非常重要。

## 以愿放部分囚犯以重启巴以和谈

据新华社耶路撒冷7月20日电

以色列情报和战略部长斯坦尼茨20日证实，以方将释放部分被关押的巴勒斯坦人，以重启巴以和谈。斯坦尼茨透露，巴方同意与以方进行为期9个月到1年的直接谈判，其间，巴方将不会在联合国大会采取寻求联合国承认巴建国的单方面行动。

## 比利时国王退位 王储菲利普登基

本报讯 比利时国王阿尔贝二世21日退位，王储菲利普王子登基成为比利时第七位国王。79岁的阿尔贝二世20日对全国发表最后的讲话，呼吁国民继续支持下任国王。53岁的菲利普曾在牛津大学和斯坦福大学攻读，还是一名空军飞行员。菲利普的妻子玛蒂尔德王妃出身比利时贵族家庭，1999年两人结婚。（中新）



21日，阿尔贝二世(前右)与王储菲利普王子(前左)。新华社发

## 美海军两战机竟在大堡礁投弹

据新华社7月21日电 美国海军第七舰队官员21日确认，海军两架AV-8B“鹞”式战斗机16日训练时在澳大利亚大堡礁“紧急投弃”4枚炸弹，现已排除对公众或环境构成威胁的可能。按第七舰队说法，4枚炸弹中，2枚为BDU-45“惰性炸弹”，2枚为投弃时“不处于可爆炸状态”的GBU-12型激光制导炸弹。

## 瑞士游客遭轮奸 印度重判6案犯

据新华社7月21日电 印度一个特别法庭20日宣布，判处卷入瑞士女游客遭轮奸案的6名男子终身监禁。这是印度自去年底以来，首次就民众高度关注的强奸案件下判。今年3月15日，一对瑞士夫妇在中央邦一处树林露营，遭多人袭击，女游客遭轮奸。6名嫌疑人随后被捕。



21日，在日本东京自民党总部，日本首相、自民党总裁安倍晋三庆祝选举胜利。新华社发

### 意义 终结长达6年多的“扭曲国会”

最终开票结果显示，在21日的参议院选举中，自民党和公明党分别获得65个议席、11个议席，加上非改选的59个议席，两党议席总数达到135个，超过参议院总席位半数的121席。

此次选举是自民党去年12月重夺政权后举行的首次参议院选举，焦点是联合执政的自民党和公明党能否通过选举在参议院获得过半数席位，终结长达6年多的朝野政党分控众参两院的“扭曲国会”局面。

### 胜因 经济短期利好，在野党过于虚弱

执政联盟选情之所以始终看好，主要缘于三个原因。

一是“安倍经济学”带来的短期利好让选民对安倍政权有期待。超宽松货币政策对景气的刺激效果尤其明显，日本今年第一季度经济增长按年率计算为4.1%，第二季度预计能保持在3%左右。自民党在选举中一再强调，“安倍经济学”后续效果能否维系，经济能否复兴，取决于执政党能否摆脱“扭曲国会”束缚，这种说法对期待景

气的选民有吸引力。

二是包括民主党在内的在野党过于虚弱。美国哥伦比亚大学日本政治研究“第一人”杰拉尔德·柯蒂斯认定，在他印象中，这是日本战后选举史上在野党势头最弱的一次。与竞选纲领明确的自民党相比，在野党就众多事务没有形成合力且互相争夺选票。

三是自民党有意淡化核电、修宪、“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)等敏感议题。

### 对内 一手搞经济，一手趁势搞修宪

获胜后，安倍有两个选项：一是继续把经济放在优先日程；二是把修改宪法作为优先事务。

柯蒂斯认为，安倍的修宪打算人所共知，只是日本公众还未就修宪达成共识，安倍如果把修宪视为优先课题，将会耗费大量政治资源，进而损害“安倍经济学”的实施。不过，柯蒂斯认为，安倍可能会继续鼓励公众讨论修宪，同时从修

改对行使集体自卫权的“政府解释”入手，允许自卫队行使集体自卫权，从而架空宪法第9条对日本行使武力的限制。

赢得参院选举只是安倍打造长期政权的第一步，未来安倍将面临消费增税、有效的经济增长战略、TPP谈判、财政重建等考验。安倍政府在选后能否维持高支持率，取决于“安倍经济学”是否真的奏效。

### 外交 与中韩关系恐继续紧张

从安倍政府一贯价值观看，参院获胜不会让安倍着眼于重构近邻关系，更有可能是变本加厉地把右倾保守观念强加于日本国家政策上，包括强化自卫队作战能力、继续推行“价值观外交”、“美化”历史。这可能使安倍任内的中日、韩日关系继续处于紧张状

态，而日美关系也有可能因此出现波折。

更让人担忧的是，在安倍等政要的示范作用下，日本社会右倾化可能进入新阶段。安倍长期政权将意味着日本进入一个政治、经济、外交和安保等诸多领域的不确定期，成为东亚和世界的一块“心病”。据新华社



21日，一位老人在日本东京的一个投票站投票。新华社/路透

### 背景资料

#### “扭曲国会”现象

“扭曲国会”是指执政党在众议院过半数，在野党在参议院过半数而形成的国会众参两院对峙的状况。一般情况下，在野党控制参议院，可以在首相提名、法案审议通过、两院人事任免、临时国会和特别国会会期的延长、国务大臣(包括首相)的问责决议、国政调查权和证人唤问等问题上与执政党展开对抗。

日本的“扭曲国会”现象可以追溯到战后初期。1950年举行的第2届参议院大选，绿风会占据了参议院的多数席位，在国家政策制定和法案通过方面不断掣肘执政党。这种状况持续到1956年。

1989年7月举行的第15届参议院选举，执政的自民党仅获改选的36席，从而失去了该党1955年以来在参议院席位上一直保持的过半数的优势。直到1993年细川联合政权诞生，这种情况才得到改变。

据新华社

朝野两党分别控制众参两院的“扭曲国会”，最大的影响是导致许多重要法案不能正常通过。它不仅使日本国内政局长期陷入泥沼，还在一定程度上影响对外政策的制定。此外国会“扭曲”也导致首相更迭频繁。